Từ Thị Thu Ngọc -  THCS Bắc Sơn - Quận Kiến An
CAUHOI

Bài 4 (3,5 điểm):

1) Cho đường tròn (O) đường kính AB. Từ A và B kẻ hai tiếp tuyến Ax và By. Qua điểm M thuộc nửa đường tròn này, kẻ tiếp tuyến thứ ba, cắt các tiếp tuyến Ax và By lần lượt ở E và F.

a) Chứng minh AEMO là tứ giác nội tiếp.

b) AM cắt OE tại P, BM cắt OF tại Q. Tứ giác MPOQ là hình gì? Tại sao?

c) Kẻ MH vuông góc với AB (H thuộc AB). Gọi K là giao điểm của MH và EB. So sánh MK với KH.

d) Cho AB = 2R và gọi r là bán kính đường tròn nội tiếp tam giác EOF.

Chứng minh rằng: 
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2) Người ta rót đầy nước vào một chiếc ly hình nón thì được 8 cm3. Sau đó người ta rót nước từ ly ra để chiều cao mực nước chỉ còn lại một nửa. Hãy tính thể tích lượng nước còn lại trong ly.
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1) 3,0 điểm

	
	Vẽ hình sử dụng được cho câu a: 
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	a) Tứ giác AEMO có:
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AEMO là tứ giác nội tiếp         
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	b) 
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  (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)                                                                           
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 (EM và EA là 2 tiếp tuyến) 
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	Tương tự, 
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	(Tứ giác MPQO là hình chữ nhật
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	c) Ta có ∆EMK SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 ∆EFB (g.g) 
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Lại có  
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	Vì MF = FB (MF và FB là hai tiếp tuyến) nên: 
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	Mặt khác, ∆EAB  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 ∆KHB (g.g) 
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	Vì EM = EA (tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau) suy ra MK = KH
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	d) ( EOF vuông tại O (
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). OM là đường cao và OM = R.

Gọi độ dài 3 cạnh của ∆EOF  là a, b, c. Ta có:


[image: image17.wmf]EOF

11

Sr(abc)aR

22

=++=

   
[image: image18.wmf]aRr(abc)

Þ=++

   
[image: image19.wmf]ra

Rabc

Þ=

++


	0,25

	
	Nhưng b + c > a 
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Mặt khác b < a, c < a 
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Vậy 
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	2) 0,5 điểm

	
	Phần nước còn lại tạo thành hình nón có chiều cao bằng một nửa chiều cao của hình nón do 8cm3 nước ban đầu tạo thành. 
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	Do đó phần nước còn lại có thể tích bằng 
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 thể tích nước ban đầu. Vậy trong ly còn lại 1cm3 nước.
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